VILLAMOS ENERGETIKA VIZSGA NEPTUN-KOD:cocossersemreseemeeeeees
73 TR — e — TErem: veeeeereesrncenses UIBNEIY: cerveeeecnineeeees F_;_______
Eredmény: 17:00 Neptun (izenetben, mégtekintés 17:15-17:45 kézétt V1 404-ben 3.

4.

Osztdlyozds: 0-19: 1; 20-27: 2; 28-34: 3; 35-42: 4; 43-50: 5

Ha bérmely feladat eredménye kisebb, mint a feladatra adhaté dsszpontszdm 40%-a, akkor az _a feladat
automatikusan O pontot ér. A lehetséges megolddsok kézil egyértelmien karikdzassal jelezze a 3
helyesnek gondolt megolddst! Egy j6 megoldds létezik minden feladat esetén, amelyet kériink részle’tes IMSc
szémitdssal (képlet, behelyettesités, végeredmény), Gbrdval aldtémasztani, e nélkiil a feladat(rész)
nem fogadhatd el, még ha a jé megoldds is van bekarikdzva!!

A vizsgdn a normél kévetelményhez tartozé feladatokon tilmend, tovdbbi egy feladat (6. feladat) megoldc?sévaf
szerezhet6 10 IMSc pontszém, amennyiben a hallgaté enélkiil jeles eredményt ért el. Ha valamely sz dmonker: L g
a hallgaté szerzett IMSc pontokat, akkor az IMSc pontjainak névelése nem lehetséges e szémonkérés ujboli
teljesitésével. Az IMSc pontok megszerzése a programban nem résztvevd hallgaték szémdra is biztositott.

1. feladat 11 pont

Adott az aldbbi haromfazisu, kozépfesziiltség(i halzat egy végponti fogyasztéval. A végpontok kozotti
hosszirdnyu fesziiltségesés fazisonként AU, =320 V.
A vezeték és a fogyaszt6 névleges paraméterei:

y) Q
1=12km, r=0,3SE, x—0,4m —_—
UE,=20kV, Piy=16MW

A fogyasztét dramtartdnak feltételezve hatdrozza meg
a) afogyaszto dramat (I €s Im)
b) afogyaszté haromfazisi meddételjesitmény-igényét (Qs*),
c) avezetéken keletkezé haromfazisu veszteséget (P ).
d) Mekkora kapacitdsi kondenzétorokat kell deltdba kdtni a fogyasztdi csatlakozdsi ponton (R),
hogy az a teljes meddigényt kompenzalni tudja? (A kondenzétorokat a fogyasztd névleges
fesziiltségszintjére tervezze!) (Q)

Megoldds:
Fogyaszté drama [A] o P Q

lw Im [kvar] [kw] [uF]

(1p) {2p) (3p) (3p) (2p)

80 . =26,3 911 89,4 6,12

0,046 107 3707 171 9,83

46,2 -66,6 2307 36 2,41

47,5 26,3 911 84,3 7,23

Szdmitds (képlet, behelyettesités, végeredmény):
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A fogyasztd hatdsos dramfelvétele:

L LA
W V3UE T V3-20kV

A vezeték paraméterei:
9 Q
R=rl=035—-12km = 4,20, X =xl= 04— 12km = 480
km km
A fesziiltségesés kozelitése a hosszirdnyu osszetevovel:
AU[ = le = X]m
_ RI, —AUg 4,20 - 46,2A — 320V
Ll A 4,80

= —26,3A

=1

igy a fogyasztd medddigénye és teljesitménytényezdje:
QF, = —V3UEL, = V3 20kV - 26,3A = 0,91Mvar

A vezeték vesztesége:

2
P, = 3RI1|? = 3-4,20- (V(46,20)? + (-263A)7) =3-420-(53,1A)% = 36 kW

A sziikséges kondenzétorok:

= U20C > C= it o, 2 o ST = 2,41yF
= 3020 3-(20kV)Z-100m <
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VILLAMOS ENERGETIKA VIZSGA NEPTUN-KOD: o rrsri

2. feladat (10 pont)
Ertelmezze a végtelen hélézat fogalmdt, fizikai tartalmat, adja meg egyvonalas helyettesit képét, a
pozitiv sorrend(i helyettesitd modelljét és az egyes elemek értékének kiszémitisira vonatkozd

képletet! Vazoljon fel egy olyan gyakorlati helyzetet, amikor a hilézati csatlakozasi pont fel6l nézve a
mogottes haldzat végtelen hildzatnak tekinthetd!

Egyvonalas helyettesit6 kép:

S
Frsie i
TRy :{‘ "\.. AR
U
B 2 pont
z'_'OO
2
z# =Y
S e
z =» mivel S;=e, igy ZH--> 0. 2 pont
Uro = Un/V3 2 pont
Tehat a pozitiv sorrend( helyettesitd kép:
S
O
o0
Ugy
O 2 pont

Gyakorlati_helyzet: kisfesziiltségen bekovetkezé zarlat esetén a NAF és KOF haldzat
gyakorlatilag végtelen halézatnak tekinthetd (a KIF halézati impedancia nagysigrenddel
nagyobb, mint a KOF vagy NAF impedanciak (KIF-re redukalt értékei)) 2 pont
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t)
o il 18x0,5 pon
3. feladat Az alabbi allitasokrdl dontse el: IGAZ vagy HAMIS? F— ( .
A Barney-féle médszer lényege, hogy kulonboz6 elektréda tavolsagokkal, kiilonboz0
mélységig hatdrozhaté meg a talaj 4tlagos fajlagos ellendllasa. A mérések ’ HAMIS
eredményét a talajfelszintdl a szondék kozotti tavolsdggal megegyezo em-eku
mélységig terjedd talajréteg stlagos fajlagos ellenéllasanak lehet tekinteni.
Fesziiltségletdrésrdl akkor beszéliink, ha a fesziiltség effektiv értéke a névleges érték IGAZ
10%-a és 90%-a kozé csokken.
A kisfesziiltségi halézatokat mereven foldelt csillagponttal tizemeltetik. ﬂz_’_
Egy villamosenergia rendszerben a teljesitmény-egyensly csak a névleges HAMIS
frekvencian tud megvalésulni.
A primer szabalyozés ,eréssége” és az R statizmus k6zott nincs korrelacid. HAMIS
Az autotranszformatoros nagyvastti taplalasi rendszer legnagyobb elénye, hogy az
alkalmazott transzformatorok automatikusan szabélyozzék a fesziiltségiket a HAMIS
terhelés fiiggvényében.
A szekunder szabélyozas feladatai: *a frekvencia névleges értékre dllitasa;
«a szabélyozési zénan beliili kiegyenlités, vagyis az un. AGC (Automatic Generation IGAZ
Control)
A természetes teljesitmény: az a hatdsos teljesitmény, amelyet ha atvisziink a
tavvezetéken, akkor Ug= Us esetén a tavvezeték dltal termelt (C) és fogyasztott (L) IGAZ
meddé teljesitmény egyenld, a tdvvezeték meddé szempontjabdl ,semleges”.
Elektromégneses kompatibilitdshoz kapcsolédoan az osszeférhetdségi tartomany a IGAZ
zavarkibocsatasi és zavartiirési hatdrok kozott értelmezett.
A fesziiltség kiesések szdma nem csokkenthetd kabelesitéssel vagy burkolt HAMIS
szabadvezetékek alkalmazésaval.
A ,hosszu foldelés” ellendllason keresztiili féldelést jelent. IGAZ
A kompenzélt csillagpont kezelés a szigetelthez képest néveli az egyfazisa foldzarlati
dramot. HAMIS
20 kV-os kompenzalt szabadvezeték hélézaton bekdvetkezd ives foldzarlat nagy
valésziniiséggel magatdl megsz(inik. IGAZ
Egy kapacitiv fogyaszté6 meddé teljesitményt vesz fel.
(Fogyasztéi pozitiv irdnyrendszerben Q>0). HAMIS
Egy induktiv fogyaszto komplex teljesitményének szoge pozitiv.
(Fogyasztéi pozitiv irdnyrendszerben.) IGAZ
Egy induktiv fogyaszt6 impedanciajanak szége negativ. HAMIS ,
Egy hdztartds éves villamosenergia fogyasztdsa Magyarorszdgon dtlagosan 2400-
2800 kWh. IGAZ
A kapcsolt termelési folyamat sordn a villamosenergia-termelés folyamén e
felszabadulé héenergiét is hasznositjak. IGAZ
S e |
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4, feladat (12 pont)
Hatdrozza meg az alabbi haromfazisi halézaton a jeldlt helyen bekdvetkezd 2F zarlati dramot a
hibahelyen abszoliit értékben viszonylagos egységben (I.) (v.e.), valamint adja meg a vezeték
fazisdramainak (la, Iv, Ic) effektiv értékét Amperben (csak abszoldt érték!) a B gyiijtsinnél jeldlt

helyen!
A hdlézat sorrendi impedancia adatai: X61=X6,=0.25 v.e

XT=X"= X"o=0.12 v.e.

X¥er= XV¥,=0.2v.e. X"=0.6v.e.
A fenti viszonylagos impedancidk szamitasahoz felvett alapmennyiségek a transzformator 132
kV-os oldaldn: Uaiap = 132 kV, Saiap = 100 MVA. A zdrlat Giresjarasbol kbvetkezik be, a zarlat el6tti
generator kapocsfesziiltség a névleges értékkel azonosnak vehetd.

Yad11
A 10M32kv B oF Llve] |laplAl | LIA] [ WIA] | L[A]
®_l_® , 14 (2p) (2p) | (2p) | (2p) | (2p)
i _ll"’ : 2632 | 0437 | o0 0 0
A tans
/i\ _ 1,519 | 437,84 | 564,6 | 564,6 | 564,6
(mindegyik | 757,6 | 664,4 | 664,4 | 664,4
fazisban)
0,877 5774 | 1151 | 1151 | 1151

Szamitds, modell (helyes sorrendi modell 2 pont!):
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5. feladat (8 pont)

Egy 275 kV névleges fesziiltség(, 60 Hz-es névleges frekvenciéju veszteségmentesnek tekinthetd Japan
tdvvezeték paraméterei az aldbbiak:

- pozitiv sorrend(i soros reaktancia: x, = 0,45 Q/km,

- pozitiv sorrend(i sént kapacitas: C = 10 nF/km

- vezetékhossz: | = 125 km.
Szamitsa ki

a) avezeték hullamellendllasat,

b) avezeték természetes teljesitményét.

Milyen kapcsolat van a természetes teljesitmény atvitelekor az atvitt hatdsos és meddé teljesitmények

kdzott?
Megoldds: c) (szbvegesen kifejtve — 3p):
Ro P:
Q] Mw]
(3p) (2p)
378,5 67
345,5 200
47 313 219
0,0217 73
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6. feladat (IMSc pontokért) (10 pont)

g energialigyi miniszterének az orszagdban iizemelS

Adjon becslést a Hatékony Koztdrsasa
rmétorok éves energiaveszteségi kéltségére! Az aldbbi adatok dlinak rendelkezésére:

transzfo
Uzemel6 | Fesziiltség Atlagos Egyenértékii Uresjardsi Révidzarasi
készilék attétel névleges terhelés veszteség veszteség
[db] (kv] teljesitmény [%] [kwW] [kw]
[MVA]
100 400/132 100 60 60 300
1000 126/22 25 50 20 120
10000 21/0.42 0.4 40 0.5 4

Mekkora az éves energiaveszteség koltsége, ha a nagyfesziiltségen vételezett villamosenergia dija 20

Ft/kWh, a kozépfesziiltségen vételezetté pedig 30 Ft/kWh ?
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